

把情况摸清、把问题找准、把对策提实

在全党大兴调查研究之风④

尹双红



详细拟定调研方案，不打招呼、直奔现场，掌握真实情况、研究真问题，提出一系列务实举措……党员领导干部深入基层一线，扎实开展调查研究，真正扑下身子干实事、谋实招、求实效。

调查研究是谋事之基、成事之道。习近平总书记指出，“要了解实际，就要掌握调查研究这个基本功”，强调“听真话、察真情，真研究问题、研究真问题，不能搞作秀式调研、盆景式调研、蜻蜓点水式调研”。前不久，中共中央办公厅印发《关于在全党大兴调查研究的工作方案》提出：“必须坚持问题导向，增强问题意识，敢于正视问题、善于发现问题，以解决问题为根本目的，真正把情况摸清、把问题找准、把对策提实，不断提出真正解决问题的新思路新办法。”

作出科学合理的决策，需要大量客观、真实、有效的信息。革命年代，为了准确摸清当时中国富农问题和商业情况，毛泽东同志抽出近1个月时间，与农民、手工业者、商人等深入谈心，掌握了大量第一手材料，写出5章、39节的《寻乌调查》。涉浅水者得鱼虾，涉深水者得蛟龙。对现实情况的掌握越是全面、准确，就越能为谋划工作、制定决策提供科学支撑。因此，到基层调查，要一竿子到底，寻求“源头活水”；既要抓点、搞好典型调查，也要注重调查研究对象的广泛性；敢于“钻矛盾窟窿”了解实情，少看花瓶和盆景，多看看后院和角落。用好交换、比较、反复的方法论，力求准确、全面、深邃地了解情况，才能为进一步开展工作打好基础。

发现问题、找准问题，是解决问题的前提。如何啃下深度贫困这块硬骨头，打好脱贫攻坚战？从提出“突出重点、加强对特困村和特困户的帮扶”的“精准扶贫”理念，到要求“把扶贫开发、现代农业发展、美丽乡村建设有机结合起来”，再到强调“把‘两不愁三保障’各项措施落实到村、到户、到人”……习近平总书记坚持访真贫、问真苦，走遍了全国所有集中连片特困地区，作出一系列重要部署。正是因为找准了导致深度贫困的主要原因，采取有针对性的脱贫攻坚举措，我们如期打赢了脱贫攻坚战，创造了减贫治理的中国样本。实践证明，调查研究不仅要全面深入细致地了解实际情况，更要善于分析矛盾、发现问题。既要总体分析面上的情况，又要深入解剖麻雀，透过现象看本质，提炼出规律性认识。

开展调查研究，根本目的是解决问题。不解决问题就是形式主义，对问题听之任之就会谈虎谈兔。衡量调查研究搞得好不好，不是看调查研究的规模有多大、时间有多长，也不是光看调研报告写得怎么样，关键要看调查研究的实效，看调研成果的运用，看能不能把问题解决好。就此而言，调研形成的建议必须兼顾需要和可能，提出切实可行的具体措施。拿出符合实际、可行性强的对策，真正实现“调”以务实、“研”以效用，才能让调查研究成果更好破解难题、推动工作。

问题是时代的声音。练好调查研究基本功，把事情的真相和全貌调查清楚，把问题的本质和规律把握准确，把解决问题的思路和对策研究透彻，一锤接着一锤敲，一步紧跟一步行，把一个个“问题清单”变为“成果清单”，我们就一定能积小胜为大胜，用实际行动扎实推进中国式现代化。

上海城市数字化转型体验馆开馆

本报上海4月9日电（记者沈文敏）4月7日，上海城市数字化转型体验馆揭牌开馆，推出探馆、企业首发首秀路演宣讲等活动，展示城市数字化转型成果。

据介绍，上海城市数字化转型体验馆秉承“搭建转型实践展示新窗口，打造数字场馆新地标”的宗旨，展现经济数字化转型的“创新之力”、生活数字化转型的“惠民之策”、治理数字化转型的“智慧之治”。体验馆总面积7100平方米，分为序厅、经济、生活、治理展区及尾厅等5个部分，目前共遴选390家单位的610项展品，涉及35个主题116个综合展示场景。

西藏基本建成覆盖全区的藏医药服务体系

本报拉萨4月9日电（记者袁泉）记者日前从西藏自治区藏医药传承与发展新闻发布会上获悉：西藏基本建成以拉萨为中心、覆盖全区的藏医药服务体系。截至目前，全区共有公立藏医院49家，民营藏医院13家，藏医年门诊人次达到334万余人次，年住院人次达到2.4万余人次。全区社区卫生服务中心、乡镇卫生院、村卫生室藏医药服务覆盖率从2012年的50%、71%、15%分别提高到100%、94.4%和42.4%。

在科研创新与标准化建设方面，西藏自治区藏医院建成民族临床研究基地。同时，收集整理300多部古籍文献，完成10万份名老藏医处方整理和34个藏医药经典名方的遴选，研究工作，先后完成科研课题和标准化制定项目200余项。

一版责编：许诺 张帅祯 常晋
二版责编：殷新宇 吴燕 王子凯
三版责编：焦翔 莽九晨 戴楷然
四版责编：袁振喜 张佳莹 梁心怡

战友推开，自己却连同车辆跌下陡坡，被车身重压壮烈牺牲。湖北省黄冈市黄梅县公安局黄梅派出所原副所长程凯47岁的生命戛然而止，留下一身正气在人间。

“他办案的倔劲儿像头牛，出现场总是冲在最前面，将个人生死置之度外”“他是啃硬骨头、攻坚克难的一把好手”“他的快乐、就是惩治犯罪、保护人民”……怀着对公安工作的赤诚之心，程凯和战友们打了一场又一场硬仗，战友们舍不得这位好战友离去。

只要群众有困难，云南省楚雄彝族自治州公安局交警支队武定道路中队原中队长夏绍能总是毫不犹豫、挺身而出。

2022年5月14日，京昆高速公路清水河大桥路段发生一起交通事故，接到报警，夏绍能带领民警几分钟后就赶到了事故现场。

“不要站在路上，危险，快点撤到路外面！”到达现场后，夏绍能第一时间安排民警摆放锥桶、设置警戒，同时将未受伤的驾乘人员疏散到安全地带。

就在事故处理过程中，夏绍能突然大声喊道：“快跑，快跑！”话音未落，众人只听到一声巨响，夏绍能被一辆大货车撞倒。提前疏散到路外的群众安全了，他却不幸牺牲。

“要在危难时刻挺身而出，维护国家和人民的利益。”徐斌生前为湖南省公安厅交警总队高速公路交通警察局衡阳支队原衡南大队（现为常宁大队）四级警长，这是他在入党申请书中写的一句话。

他是这样说的，也是这样做的。

“如果不是徐警官把我推开，死的人就是我。”得知徐斌不幸牺牲，一起追尾事故的当事人李明（化名）失声痛哭。当时，徐斌正在耐心给他解答事故处理的问题，不料一辆小轿车冲破追尾事故现场安全隔离带冲过来。还没等李明反应过来，他就被徐斌推出1米多远。

守护平安，从来都是有人默默挡在前面。面对紧急情况，他们以血肉之躯挡住危险，谱写了燃尽芳华耀警徽的崇高乐章。

古阳阳、窦军、叶永亮……在公安队伍里，一个个英雄故事诠释忠诚奉献，人民不会忘记他们，百姓的思念，正是对英雄礼赞。

广大公安民警继承优良传统，弘扬浩然正气、彰显公平正义。一个个勇毅担当、接续奋斗的身影，正是英模精神代代相传的注脚。

公安特警比武的赛前集训。集训期间，他总是第一个在靶场就位，晚上又准时出现在巡逻岗位，在人来人往的城市街头守护平安。

英雄的故事讲不完，英雄的精神代代传。一生坚守，是刘亚斌对事业深情的告白，但是，向来说到做到的他这次却“爽约”了。2022年5月6日，河北省沧州市公安局运河分局网安大队原三级警长刘亚斌原定和战友第二天去抓捕一名犯罪嫌疑人的，却因突发疾病，不幸殉职，未能成行。

在运河分局合成作战中心档案柜里，29本厚厚的笔记本格外引人注目。从刚参加工作时抓捕传销人员等，到后来侦破多起电信诈骗案件、期货大宗商品案件，这些工作笔记不仅记录着刘亚斌的从警生涯，也记录着一名人民警察的铮铮誓言、如磐初心。在刘亚斌最后一个笔记本上，笔迹止于2022年5月6日：正在侦查的一起案子有了眉目，明天带队……

蔡晓东，长期战斗在打击跨境违法犯罪第一线、冲锋在维护边境安全稳定最前沿，彰显了新时代移民管理警察扎根边疆、卫国戍边的责任担当；潘东升，作为普通民警时勤勉敬业、吃苦耐劳、屡立战功，走上领导岗位后，仍坚持奋战在工作一线，维护公平正义、守护一方平安；贾长全，从巡逻防控、便衣反扒到执行专项任务，始终心怀大爱、笃定执着，用生命守护社会安定……

国家安全、社会安定、人民安宁，这是广大人民警察矢志不渝、坚决履行的责任。他们把社会安危扛在肩上，将生命与荣耀献给公安事业。

一生真诚

将个人生死置之度外

他生前的最后一个动作，是用尽全力将

助他们，咱铁路警察要多帮帮老百姓的事。”窦军常把这句话挂在嘴上。

一次走访中，窦军了解到在车站附近居住的王朝玉老人，80多岁了，冬天烧不起煤，经常在铁路附近捡煤渣。老人腿脚不便，列车经过时很容易发生危险。窦军发动所里民警捐款，为老人买了一车煤送到家里。几年来，他就像待自己的亲人一般，从没间断过对王朝玉老人的资助。

听说窦军牺牲的消息后，王朝玉老人颤巍巍地来到惠农车站派出所，摸着警务公开栏里窦军的照片，泣不成声。

人间烟火、寻常巷陌，总有公安民警默默坚守一线，无私无畏奉献。

“群众的需要就是咱们警察努力的方向”“小案小事关系群众切身利益，必须给老百姓一个交代”“案子没有破，我就睡不好觉”……他们把群众冷暖挂在心头，做群众的贴心人、平安的守护者。百姓的生活中，留下了他们服务人民的生动乐章。

一份真情

把社会安危扛在肩上

藏蓝色的警服整齐地摆在床上，再也等不来它的主人。一旁的柜子里，盾牌、头盔、荣誉证书静立一角。

2022年8月10日，浙江省瑞安市公安局特巡警大队原三级警长叶永亮在值班室突发疾病去世。这位守护万家灯火、一直冲在前线的特警，生命定格在了35岁。

此前，瑞安市东山街道电镀园区的一处在建工地，发现一枚年代久远的迫击炮弹。炮弹虽然表面锈迹斑斑，但仍然随时存在爆炸的可能，对周边群众是一个巨大的威胁。危急时刻，叶永亮主动请缨上前处置，及时化解了安全隐患。

去年7月，叶永亮被抽调参加温州全市

一片真心

把群众冷暖挂在心头

从警18年，古阳阳是同事眼中的好战友、好兄弟，是群众心中的好警察、好帮手。

心有初心信仰，行有使命担当。古阳阳生前为广东省东莞市公安局凤岗分局凤岗派出所民警，他坚信，基层警务工作虽然繁杂琐碎，但将自己手中的案件侦破，把手头上的小事做好，就是为群众办实事、做好事。

一次处警调解时，古阳阳接触到邓某一家。得知邓某戒毒期满后整天游手好闲，他便把自己的手机号码留给了邓某妻子，“你们有困难随时找我”。自此，他隔三岔五上门找邓某谈心，并力所能及帮助其解决生活困难。在古阳阳的帮扶教育下，邓某彻底戒掉毒瘾，还主动加入禁毒志愿工作者队伍。

对于旅客群众，兰州铁路公安局银川铁路公安处惠农车站派出所原副所长窦军总是想得很多、做得很多。只要旅客群众有困难，不管多忙多累，他都会第一时间赶到，尽自己所能地给予帮助。

“群众有困难找到我们，我们就有责任帮



日前，湖北省枣阳市熊河湿地公园水天一色，春意盎然。近年来，枣阳市多措并举加大环境保护力度，推动熊河水系生态环境持续改善。

李明摄（影像中国）

（上接第一版）

融合农文旅，推动新业态多元呈现

入夜，篝火燃起，眉山市洪雅县瓦屋山镇复兴村小广场上，村民们敲起锣鼓，与来此康养的客人载歌载舞。火光映红了脸，年近60岁的毛洪鑫跳得劲劲，“今年是第二次来了，瓦屋山空气好，很适合康养。”

依托独特的森林资源，洪雅县积极完善康养产业链，推动医疗服务、运动休闲等更多业态呈现。洪雅县商务和康养产业发展局局长杨洪琴说：“我们将加强护理、康复等方面专业人才培养，开展康养教育培训，提高从业人员技能，为中老年人提供更好服务。”

大力发展养生养老、乡村旅游、文化体验，培育乡村多元业态，四川将持续开展乡村旅游小镇名村建设。

小院里，篱笆旁，游客三五人围坐一起，沐浴阳光。端茶倒水，“望月小院”的老板漆海彦忙个不停。拥有近月湖、罗家老街等旅游资源，广元市利州区月坝村入选首批“天府旅游名村”，年接待游客逾15万人次。

针对乡村旅游产品单一化等问题，四川今年将开展乡村旅游服务管理提升行动，推动景区基础设施和配套设施数字化转型，实现乡村旅游高端化、多样化发展，推动乡村观光旅游向观光休闲度假多元发展。

“今年我们将打造近月书屋、黄蛟栈道等旅游业态，让休闲度假成为游客新选择。”利州区月坝旅游服务中心主任张菊蓉说。

在成都市大邑县安仁镇新福社区，农事体验中心即将建设。新福社区党委书记胡永洪说：“村里保留有完整的传统水稻种植技术，市民对农耕文化有强烈兴趣，我们已经准备了600亩稻田发展农事文化体验，争取今年上半年开工建设农事体验中心。”

“截至2022年，四川已培育形成乡村旅游景点1363个、省级乡村旅游重点村镇320个、乡村民宿等各类经营户5.3万余家，全省休闲农业营业收入913.1亿元。”徐芝文说，下一步将继续拓展农业多种功能，促进产业融合增效。

贯通产加销，推动乡村电商更好服务农产品出村进城

一大早，装箱、打单、发车，90后小伙罗翔

忙个不停。在德阳市罗江区新盛镇，罗翔把村里的柑橘、豌豆尖等农产品，通过电子商务平台卖到全国多地，年销售额达200万元以上。

贯通产加销，四川积极拓展乡村电商覆盖面，完善物流配送网络，推动更多农产品出村进城。截至2022年底，四川建成县乡村三级电商公共服务站点超1.3万个，快递乡镇覆盖率接近100%。2022年，四川农产品网络零售额达441.8亿元。今年四川将推进县域商业体系建设，支持农村商贸和流通基础设施建设补短板，推进电子商务进农村。

各色竹编灯笼挂满展示室，艺术感十足。在眉山市青神县兰沟村，青神竹宜居竹木制品有限公司负责人李银海正指导工人将新式竹编灯笼装进快递箱。得益于电商和物流网络发展，公司一年外销的灯笼产值逾千万元，还带动了20多名村民就近务工。

“现在虽然有了自己的品牌，但还需要继续提高知名度，进而促进销售额持续增长。”李银海说。

新型电子商务人才缺乏、产品质量把关难、品牌化程度不高等问题，曾经制约四川农村电子商务产业高质量发展。“今年，我们将继续开展农村电商人才培训，破解人才短缺

瓶颈。”四川省商务厅市场体系建设处处长朱允慎说，四川还将通过农产品溯源机制夯实产品质量基础，同时加强品牌打造，实现规模效益。

走进位于罗江区的德阳通用电子科技学校，农产品直播带货培训班教室里坐满了人。“我们与区就业局等部门联合办班，重点面向返乡创业青年、新型职业农民等开展培训。”学校负责人徐程际说，今年将开展相关免费培训10余次，培养更多农产品直播带货达人。

在青神电商创新创业孵化园，县投资促进服务中心副主任张无为正筹划县电商和数字文创产业园。“有了新园，可以引进更多电商专业人才，满足农业企业电商直播等业务需求，同时帮助进行网络营销，提升品牌知名度。”张无以为说。

乡村电商带动村民致富，需要不断开辟新形式新渠道。“我们还要继续探索乡村电商新业态，鼓励社区团购、直播电商、即时零售等流通新模式在农村地区发展，推动农村居民同城市民居民一道体验方便、快捷的流通业态。”朱允慎介绍，四川还将持续开展“交商邮”合作，打造融合发展试点县，实施“川货寄递”工程，助力更多农产品出村进城。

